

**Сукиасян Сероб Александрович**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право,  
международное частное право

### **Гражданско-правовая ответственность, ее сущность и особенности**

**Аннотация.** Вопросы, связанные с особенностями гражданско-правовой ответственности, в настоящее время являются наиболее актуальными и сохраняют высокую общественную значимость. Практически для каждого аспекта обозначенной темы свойственно высоко дискуссионное состояние, которое и складывалось в отечественной цивилистике не одно десятилетие. В российской цивилистике недостаточно научных материалов, комплексно и всесторонне раскрывающих сущность рассматриваемой проблемы. Научно обоснованного и ясного решения многих вопросов, посвященных исследуемой проблеме, все еще не достигнуто. Исследование выступает одним из первых комплексных монографических исследований мер гражданско-правовой ответственности, в которой вопрос рассмотрен с позиции эффективного действия механизма осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.

**Ключевые слова:** гражданско-правовая ответственность, особенности гражданско-правовой ответственности, условия гражданско-правовой ответственности, долевая ответственность, солидарная ответственность, субсидиарная ответственность.

Гражданско-правовая ответственность занимает важнейшее и наиболее существенное место в системе защиты прав и законных интересов участников гражданского оборота, обеспечивает его универсальным способом защиты гражданских прав, применимым к большинству случаев их нарушений.

Следует отметить, что современный процесс воссоздания системы правового регулирования гражданско-правовых правоотношений в целом, ответственности их нарушения в частности, невозможен без учета достижений отечественной и мировой теории и практики права. Следовательно, их адекватное восприятие и использование невозможно без всестороннего и полного изучения исторического опыта и научного анализа действовавшего в прошлом гражданского законодательства в процессе его эволюции соответственно изменяющимся потребностям общественной жизни [4].

К тому же, как ни обширна была бы литература по истории становления и развития отечественного института гражданско-правовой ответственности, актуальность ее изучения непреходяща, поскольку интерпретация одной и той же источниковой базы в различные исторические периоды, как правило, претерпевает существенные изменения. Более того, исследование вопроса о том, на чем базировалась и как регулировалась ответственность за нарушение обязательств в стране, приводит к формированию наиболее целостного взгляда на рассматриваемую эпоху и восполнению пробелов в ретроспективном знании анализируемого института.

Гражданско-правовая ответственность – одно из наиболее сложных, значительных и полемичных правовых явлений. В этой категории максимально ярко выражены сущность самого гражданского права, его важнейшие функции и значение в обществе. Аккумулируя основные правовые ценности частного права, гражданско-правовая ответственность в определенном смысле неисчерпаема как объект научного исследования. Следует указать, что вопросы гражданско-правовой ответственности исследуются, наверное, столько же, сколько существует само гражданское право. Вместе с тем единой концепции такой ответственности до настоящего времени не выработано. Очевидно, потребности в изучении исторических метаморфоз рассматриваемой проблематики, быть может, и не возникло бы, если бы современные концепции начал ответственности в гражданском праве не несли бы на себе печати прошлого [2].

Следует отметить, что в научной литературе существуют различные точки зрения относительно исследуемой проблемы. Несмотря на то, что понятие «основание гражданско-правовой ответственности» активно употребляется в научной юридической литературе и закреплено в Гражданском кодексе Российской Федерации, содержание его остается предметом научных дискуссий, что обуславливает необходимость систематизации уже имеющихся научных знаний об этой правовой категории, а также дальнейшего поиска ответов на вопросы, поставленные авторами научных трудов, посвященных гражданско-правовой ответственности.

Необходимо указать, что в научной литературе при анализе оснований гражданско-правовой ответственности различают два аспекта этого явления, а именно, юридический и фактический. Юридическим основанием ответственности является закрепление ее в праве. Многие авторы считают его единственным и достаточным основанием гражданско-правовой ответственности.

Нарушение гражданско-правовой нормы само по себе не может быть основанием для признания действий нарушителя неправомерными, если только такие действия не нарушили субъективных частных прав и (или) охраняемых законом интересов конкретного субъекта частного права. Поэтому решающее значение для возложения гражданско-правовой ответственности имеет ее фактическое основание, которое опосредуется поведением субъектов, наделенных, в первую очередь, объективно-реальным существованием, подчиненных законам природы и факторам взаимодействия друг с другом, и только во вторую очередь – абстрактными свойствами, предписываемыми и предписанными законом.

Учитывая, что юридическое и фактическое основания порождают возникновение отношения гражданско-правовой ответственности не каждое само по себе, а, только находясь в неразрывном единстве, это дает возможность на основе анализа процессов взаимовлияния и взаимодействия реального поведения субъектов, вступающих в фактические отношения и правового

регулирования этих отношений, выделить и иные основания гражданско-правовой ответственности, являющиеся первопричинами ее установления и обеспечивающими ее существование [1].

Понятие оснований гражданско-правовой ответственности имеет различное содержание в зависимости от цели его использования. Так, классификацию гражданско-правовой ответственности на виды можно осуществлять по различным критериям. В зависимости от основания возникновения обязательства различают договорную и внедоговорную ответственность. В зависимости от характера ответственности нескольких лиц в обязательствах с множественностью лиц на обязанной стороне различают долевую, солидарную и субсидиарную ответственность [3].

Необходимо подчеркнуть, что при рассмотрении категории «основания гражданско-правовой ответственности» как важнейшего элемента института гражданско-правовой ответственности, постоянно развивающегося, следующего за изменением потребностей современного гражданского оборота, государства и общества в целом, целесообразно использовать широкое понимание оснований гражданско-правовой ответственности, определяемое с помощью использования открытого перечня стабильных фундаментальных факторов, наличие которых в социуме (обществе, государстве) предопределяет возникновение (выделение) и обеспечивает существование самого института гражданско-правовой ответственности. Для цели применения гражданско-правовой ответственности основание надо понимать как нарушение субъективных гражданских прав (правонарушение). При этом не следует полностью отказываться от применения в цивилистике понятия «состав гражданского правонарушения», которое также имеет важное теоретическое и прикладное значение.

Представляется также, что гражданское правонарушение (в узком понимании) является единственным основанием гражданско-правовой ответственности. Оно включает в себя юридическую и фактическую составляющие этого правового явления, которые, для возникновения

гражданско-правовой ответственности, должны совпадать по наличию и составу определенных признаков (условий ответственности), характеризующих конкретное нарушение гражданских прав [5].

### Литература

1. Ветрова А.А. Понятие и сущность гражданско-правовой ответственности // Философия права. 2013. № 3.
2. Гуцин В.З. Гражданско-правовая ответственность // Современное право. 2014. № 1.
3. Милашова И.Б. Особенности гражданско-правовой ответственности // Современные проблемы правового регулирования и реализации российского законодательства: сборник научных трудов. М.: РПА Минюста России, 2013.
4. Слободян А.А. Гражданско-правовая ответственность в современную эпоху // Гражданское право. 2014. № 2.
5. Шепель Т.В. Гражданско-правовая ответственность: состояние законодательства и пути его совершенствования // Сборник научных трудов по материалам Межрегиональной научно-практической конференции «Гражданское право и арбитражный процесс: современная доктрина и правоприменительная практика», 31 мая 2013 г. Горно-Алтайск: РИО ГАГУ, 2013.